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01010101010101010101010101 수열의 귀납적 정의
주목해야할 확률 문제 

필수필수필수필수필수필수필수필수필수
예제예제예제예제예제예제예제예제예제

   두 상장 속에 각각 검은 공 개와 흰 공 개가 들어 있다. 각 상자에서 임의로 공을 개씩 

꺼내어 교환한 다음 상자 속에 다시 넣는다. 이러한 시행을 번 거쳐 다시 처음과 같이   두 

상자 속에 각각 검은 공 개와 흰 공 개가 들어 있을 확률을 이라고 할 때, 

          가 성립한다. 상수   에 대하여   의 값을 구하시오.

유제유제유제유제유제유제유제유제

111111111        
1.민행이가 축구를 하는데 한 번 골에 성공한 후 다음번에도 성공할 확률이 , 한 번 골에 실패한 

후 다음번에도 실패할 확률이 이라고 한다. 번째 골에 성공할 확률이 이라 할 때, lim
→∞



의 값을 구하시오.



3

등비급수02020202020202020202020202 주목해야할 확률 문제 
필수필수필수필수필수필수필수필수필수
예제예제예제예제예제예제예제예제예제

주사위 한 개를 번 던지는 시행에서 나타나는 눈의 수들 중에서 가장 큰 수를  , 가장 작은 수

를 이라 하자. 예를 들면, 주사위를 한 번 던지는 시행에서 나타나는 눈의 수가 이면 

    이고, 주사위를 두 번 던지는 시행에서 나타나는 눈의 수가  이면      이

다.      가 될 확률을 이라 할 때, 
  

∞

의 값은?

①  ②  ③  ④  ⑤ 

유제유제유제유제유제유제유제유제

222222222        
2.개의 주사위를 던져서 나온 눈의 수의 최댓값이 5일 확률을 P 이라 할 때, 무한급수 

  

∞

P  의 

합을 구하시오.
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03030303030303030303030303 합성함수
주목해야할 확률 문제 

필수필수필수필수필수필수필수필수필수
예제예제예제예제예제예제예제예제예제

한 개의 주사위를 두 번 던져서 첫 번째에 나온 눈의 수를  두  번째 나온 눈의 수를 라 할 때, 

두 함수

          

에 대하여 합성함수    ∘ 의 그래프가 축과 만나지 않을 확률을 구하시오.

유제유제유제유제유제유제유제유제        

333333333
3.집합  {         }에서 정의된 함수    →   중    ,     , 

     을 만족하는 모든 함수를  ,  , ⋯ ,  이라 할 때, 
  



    의 

값을 구하시오.
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도형의 이동04040404040404040404040404 주목해야할 확률 문제 

필수필수필수필수필수필수필수필수필수
예제예제예제예제예제예제예제예제예제

좌표평면 위의 원점에 놓인 점 P 가 개의 동전을 던질 때마다 다음과 같이 움직인다고 한다.

앞면이 나오면 축의 방향으로 만큼, 축의 방향

으로 만큼 평행이동하고,

뒷면이 나오면 축의 방향으로 만큼, 축의 방향

으로  만큼 평행이동한다. 

예를 들어, 동전을 번 던져서 차례로 앞면, 앞면, 뒷면이 

나왔을 때 점 P 가 지나간 자취는 그림과 같고, 이 자취는 

직선   

과 두 점에서 만난다. 동전을 번 던질 때, 점 

P 가 지나간 자취와 직선   

이 오직 한 점에서 만날 확률을 구하시오.



  



  O



유제유제유제유제유제유제유제유제        

444444444
4.수직선의 원점에 놓인 말을 한 개의 주사위를 던져서 다음 규칙에 따라 움직이기로 하였다. 

Ⅰ. 점의 개수가  또는 인 면이 나오면  만큼 움직인다.

Ⅱ. 점의 개수가  또는 인 면이 나오면 만큼 움직인다.

Ⅲ. 점의 개수가  또는 인 면이 나오면 움직이지 않는다. 

주사위를 번 던졌을 때, 말이 원점의 위치에 있을 확률을 구하시오.
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정답 및 유제 해설

문제 필수예제 1 유제 1 필수예제 2 유제 2 필수예제 3 유제 3 필수예제 4 유제 4

정답 





②  


 






유제 해설

1. 정답 


 번째 골을 성공할 확률은   이므로

    ×  ×      

    


 

   

 
  

 는 첫째항이   


, 공비가 


인 등비수열이므로

  


   

 
 

  

∴    

 
 

  

 



∴ lim
→∞

 



2. 정답 

개의 주사위를 던져서 은 나오지 않고 가 적어도 하나 나와야 눈의 수의 최댓값이 가 된다.

따라서 구하는 확률은 

(주사위를 개 던져서 1부터 5까지 눈이 나올 전체 확률) (5가 하나도 나오지 않을 확률)이다.

∴ P   
 



 
 



∴ 
  

∞

P  
 








 







    
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3. 정답 

   ,        ,        을 만족하는 함수를  라 하면  와  는 각각 

중 하나를 선택할 수 있으므로   가지가 가능하다. 

∴   

모든 자연수 에 대하여    이니까   만 생각하자. 




1 2 3 4 5

1 1 ‧ 1 1 ‧ 2 1 ‧ 3 1 ‧ 4 1 ‧ 5
2 2 ‧ 1 2 ‧ 2 2 ‧ 3 2 ‧ 4 2 ‧ 5
3 3 ‧ 1 3 ‧ 2 3 ‧ 3 3 ‧ 4 3 ‧ 5
4 4 ‧ 1 4 ‧ 2 4 ‧ 3 4 ‧ 4 4 ‧ 5
5 5 ‧ 1 5 ‧ 2 5 ‧ 3 5 ‧ 4 5 ‧ 5


  



 ⋅ ⋅  
  



 ⋅           ⋯    

                   

4. 정답 


(i) 번 모두 움직이지 않는 경우의 확률은


 



 



(ii) 번은 움직이지 않고, 번은 왼쪽, 번은 오른쪽으로 움직이는 경우의 확률은

C × 
 



× C × 


× C × 


 



(iii) 번은 왼쪽, 번은 오른쪽으로 움직이는 경우의 확률은

C × 
 



× 
 



 



(i), (ii), (iii)에서 구하는 확률은










 




